

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE LA LONJETA NUMERO, 11

AÑO XX
NUMERO 6310

PALMA DE MALLORCA
VIERNES 10 DE ENERO DE 1930

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO de 10 a 1 y de 5 a 7
TELEFONO NUMERO 200

DESDE BARCELONA

Han salido para Madrid los ministros de Hacienda, Trabajo e Instrucción

Anoche, regresaron a Madrid los Ministros de Trabajo y Previsión, señor Annós, de Instrucción, señor Celjejo y de Hacienda, señor Calvo Sotelo.

Fueron despedidos en la estación de Francia por las autoridades.

Llegada de personalidades

A bordo del vapor "Guilio Césare", regresó de la Argentina el Teniente Alcaide señor Martí Ventosa.

En el expreso de Bilbao llegó el Oibso de Calahorra Ilmo. señor don Fidel García Martínez.

La vista de la causa por la muerte de Pablo Casado

En los pasillos del Palacio de Justicia sigue siendo tema preferente de las conversaciones la próxima celebración del juicio contra Ricardo Fernández, por la muerte de su principal, Pablo Casado.

Parece que puede concretarse ya la fecha en que dicho juicio tendrá lugar, que será el 13 de Febrero próximo, si la causa que tiene actualmente el defensor para calificar ha sido devuelta a tiempo.

La vista que está señalada para tres días será pública.

El viaje del Rey a Barcelona

La clausura de la Exposición

Según ha manifestado hoy el alcalde, el Rey llegará a Barcelona el día 14, permaneciendo aquí hasta el día 16.

La clausura de la exposición actual y la apertura de la de Barcelona se celebrará en un solo acto el día 15.

El alcalde regresa a Madrid.—Sus manifestaciones

Esta mañana, en el segundo expreso de Madrid, han regresado a esta ciudad el alcalde, señor barón de Viver, y los tenientes de alcalde señores Juneadella, Damians y Ramón.

En el apeadero del paseo de Gracia les esperaban el alcalde accidental, señor Ponsá; varios concejales, el secretario de la Exposición, señor Montaner y muchos funcionarios municipales.

A la una y media de la tarde, el alcalde recibió a los periodistas, a los que dijo que en Madrid había fijado los detalles de la ceremonia del 15, acordando que no hubiese interrupción en la vida del Certamen.

También dijo que el Rey llegará a Barcelona el día 14, regresando a Madrid el día 16.

Interrogado sobre la situación política, se mostró optimista en extremo.

Por la tarde, en el Ayuntamiento, se facilitó a los periodistas una nota oficial en la que el alcalde manifiesta que la Exposición en números redondos, ha costado 180.500.000 pesetas en junto, todo. Que el Estado ha aportado ahora ha dicho coste 52.000.000 de pesetas, que con los 10.000.000 que había concedido suman 62.000.000 de pesetas; de lo que resulta, que el Estado ha contribuido con más de un tercio y que la cantidad que en definitiva ha de pagar Barcelona por su Exposición, es únicamente de 120.500.000 pesetas.

El "Europa" vence al "Español" por 2 "goals" a 1

En el campo de la carretera de Sarría y ante numeroso público se jugó el encuentro del Torneo de la Liga entre los equipos "Europa" y "Español".

El "Europa" venció por dos "goals" contra uno hechos los del equipo vencedor por Bestit II y el del "Español" por Tena II.

En este encuentro debutó de medio ala el jugador canario Espino que hizo un excelente partido.

PALOU GARI

Barcelona 9 de Enero de 1930.

En el Museo Arqueológico Diocesano

Ayer por la noche, ante selecta y numerosa conferencia, se celebró en el Museo Arqueológico Diocesano la segunda conferencia del presente ciclo, estando a cargo del Rdo. Padre Miguel Alcover, S. J., tratando sobre el tema: "Verdades y errores: "Sa pedra Sagrada", "El Pi dels Montcadas", "Bendinat", Campamentos".

Comenzó el culto conferenciante diciendo que dos son las fuentes seguras de las investigaciones: una la Crónica del Rey y la otra la de Desclot, la primera escrita unos 30 o 40 años y la segunda 70 u 80 años después de la Reconquista.

De la Crónica del Rey Jaime I, la copia más antigua que se conoce pertenece a 1343.

Confirmase en la certeza de las afirmaciones que encierra basándose en las descripciones de los lugares, todo lo cual ha podido constatarse.

Describe, a ese fin, la visión de Mallorca, tomada de las citadas crónicas, al día y medio de navegación demostrando como no contienen ninguna inexactitud de ninguna especie.

A continuación, el conferenciante con la ayuda de un mapa describe la trayectoria de las huestes del Rey Jaime I el Conquistador, tomando

como principio, el fin de su última conferencia, después de haber terminado la batalla de Santa Ponsa, negando que los Moncadas fueran enterrados bajo el pino que lleva su nombre y diciendo que según las crónicas fueron llevados a la "vila" (la Ciudad) para darles sepultura.

También niega el Padre Alcover que se dijera misa sobre la llamada "Pedra Sagrada", apoyándose entre otras cosas en la forma de la piedra que imposibilita que el cáliz guarde estabilidad sobre ella. La misa —dijo— se diría el martes en el campamento. La capilla erigida sobre la "Pedra Sagrada" es en conmemoración de la batalla de Santa Ponsa.

Seguidamente el Rdo. P. Alcover dijo que la familia Moncada era una de las más nobles del mundo pues ya figuraba en el siglo VIII en la reconquista de los Pirineos. Explica su genealogía y afirma que los Borbón y los Orleans son descendientes de dicha rama.

Extensamente estudia el escudo de armas de los Moncada que ostentaba ocho "besantes" simbolo de la libertad, sobre campo de grana, negando como han dicho otros historiadores, que sean ocho panes, versión que también recogieron Darneto y Binimelis.

Explica la forma como se daban las batallas en aquella época, expresando su poca duración y afirmándose en la creencia de que a media

tarde estarían ya las huestes en la "serra de Porto-Pí", que dice es la de la "Bonanova", desde la cual el Rey pudo contemplar la ciudad que le pareció la más bella del mundo.

Al explicar como la ciudad no es solamente las calles y casas sino sus costumbres y sus hombre, hace alusión al desfile de representaciones de los pueblos del día 29 para el cual tiene palabras de cálido entusiasmo.

Finalmente terminó la conferencia con la proyección de la Cruz monumental de Santa Ponsa y los detalles de los bajosrelieves.

La conferencia del Padre Alcover fué largamente aplaudida.

De Selva

Oratorio a Cristo Rey

Prosiguen con la mayor actividad las obras del Oratorio a Cristo Rey. Hay una brigada ocupada en cubrir el Oratorio, otra en procurarse piedras por medio de barrenos, y una tercera obrando las piedras extraídas. La soledad del monte se ve turbada por el canto de los obreros, unido a las explosiones de los barrenos y a los ruidos de la camioneta, que, serpenteando como una serpiente de escamas metálicas, sube continuamente aportando los materiales de que allí se carece.

Está siendo muy elogiada la solidez de las obras y la figura esbelta del Oratorio, que se divisa desde lo lejos. Estos elogios hemos oído a propios y extraños, pues es cada día mayor el número de forasteros que, atraídos por la fama, vienen a visitar el Santuario, habiendo oído de labios autorizados que el lugar escogido es incomparable, quizá único por sus bellezas y vastísimas perspectivas. Es preciso convencerse por sí mismo de que los elogios, que diferentes veces hemos lanzado desde la prensa, no son una exageración, sino que ellos palidecen ante la realidad, más elocuente que cuanto sobre el particular pudiéramos nosotros escribir.

Dentro muy pocas semanas se dará cima a las obras subastadas y tendremos que esperar otra vez a que pase un año, quizá más, en espera de que este pueblo de Selva, religioso y trabajador, logre a fuerza de sacrificios reunir una nueva suma con que poder subastar otra parte de las obras que faltan para que quede todo terminado.

¿Por qué no han de surgir en nuestra Mallorca corazones generosos, que por los caminos de una santa largueza acudan con su suscripción a hacer que sea pronto un hecho la terminación de las referidas obras? ¿Es que en esta tierra de Mallorca, alimentada con savia cristiana, habrá la generosidad dejado de ser planta fecunda que crece y fructifica con espléndidos y sazonados frutos? ¿Cuántos habrá que sientan en su corazón la avaricia de la generosidad en vez de la avaricia de las riquezas?

Los que pensáis acudir con vuestro óbolo, acudid pronto y veréis como el oro de la generosidad tiene unos fulgores mucho más gratos que los que tiene el oro de la opulencia. Con ello daréis gloria a Cristo-Rey y aceleraréis la hora de la inauguración de este Santuario, gloria de Mallorca y el primero quizá que se haya levantado en el mundo entero.

Suscripción promovida por la Junta de Obras

Suma anterior: 13.410'85 ptas.
D. Antonio Catalá Caimari, 25; don Gabriel Vallori Garau, 500; doña Catalina Lull Pons, 50; don Francisco Forteza Aguiló, 25; P. B., 300; don Bartolomé Munar Morro, 35; De varios devotos, 200; don Jaime Lladó Ferragut, 60; doña Isabel Bennasar, 100; Rdo. don Pedro Juan Ripoll, 1.000; P. R. B., 400; De la Comisión de festejos de Cristo Rey, 90'45; De un devoto de Cristo Rey, 200; don Damián Bauzá, 5; don Antonio Gay, 2; P. B., 25; De varios devotos, 100; Excmo. Sr. D. Pedro Llosas, 50; P. R. 130.
Suma y seguirá, 16.708'30.
XX.

Selva, 8 de enero.

Gratitud

La Rda. Madre Superiora de las Asiladas de la Sagrada Familia del Asilo del Temple, se complace en significar su más vivo reconocimiento hacia las distinguidas familias que anteanoche contribuyeron con su asistencia y su óbolo a la brillantez de la función celebrada en el Teatro Principal a beneficio de las pobres niñas que la caridad cristiana ampara en nuestra casa.

A todos mil gracias. Para las autoridades, personas de relieve social, al público de Palma, a todos la expresión de nuestro agradecimiento.

A don Miguel Puigserver que nos brindó las primicias de su esclarecido talento y a la Compañía Catina-Estelrich que puso en la interpretación tanta buena voluntad como acierto.

Que Dios les pague la buena obra.

En la Casa de la Villa

El premio "Ricardo Roca"

El Ayuntamiento, este año, ha concedido el premio "Ricardo Roca", destinado a la virtud, que se otorga a un varón y una hembra que lo merezcan, en la siguiente forma:

El premio a la mujer ha sido otorgado a una sastresa de 75 años de edad que llevaba trabajando en dicha profesión durante 60 años y el de varón a un albañil, quien, además de llevar muchos años ejerciendo la profesión, atiende a las necesidades de su familia y se construye en "Son Cok", en los ratos libres, una pequeña casita en aquella barriada.

El premio "Ricardo Roca" ha ascendido este año por individuo a unos 150 duros.

La Cámara de la Propiedad Rústica de Baleares

Ha quedado constituida

El día 22 del pasado Diciembre se celebraron en todos los pueblos de la provincia las elecciones para la constitución de las Cámaras Provinciales de la propiedad Rústica que han de sustituir a las extinguidas Cámaras Agrícolas.

Fueron elegidos por el distrito de Palma:

Excmo. señor conde de Peralada, de Palma.

Don Pedro Morell Oleza, de Lluchmayor.

Don Bartolomé Colom Ferrá, de Sóller.

Por el distrito de Manacor: Don Juan Servera Camps, de Manacor.

Don Juan Alou Ballester, de Campos del Puerto.

Don Miguel Caldentey Talladas, de Felanitx.

Por el distrito de Inca: Don Antonio Bennasar Bibiloni, de Campanet.

Don José Siquier y Verd, de Inca.

Don Juan Massanet Moragues, de Binisalem.

Por el distrito de Menorca: Excmo. señor marqués de Menas Albas, de Ciudadela.

Don Juan Vidal y Oliver, de Mahón.

Don Julio Olives y Felin, de Mahón.

Por el distrito de Ibiza: Don Vicente Costa Ferrer, de Ibiza.

Don Enrique Fajarnés Ramón, de Ibiza.

Don Juan Torres Juan, de Ibiza.

El Obispado de Barcelona

Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica, en los círculos eclesiásticos de Madrid corre el rumor de que será propuesto para Obispo de Barcelona, el actual Prelado de Lérida, doctor don Manuel Irurita Almandoz.

El doctor Irurita nació en Larráinzar (Navarra) el 19 de Agosto de 1876 y desde 1899 que obtuvo un beneficio en la Catedral de Valencia, se puede decir que ha estado siempre en dicha ciudad levantina.

Ampliación de industrias

Se conceden, por R. O., las siguientes autorizaciones:

A don Damián Cerdá, de Pollensa, para ampliar su fábrica de hielo, aumentando la producción en tres mil kilos diarios.

A don Mateo Noguera Caldés de Lluchmayor, para ampliar su molino harinero, instalando una piedra para la molienda de uinosos.

A don José Prats Colomar, de San Antonio Abad, Ibiza, para ampliar su molino harinero, instalando un par de piedras destinadas exclusivamente a moler piensos.

El día del congregante

Días pasados se reunieron en el local social de la Congregación de María Inmaculada y S. Luis (Montesión) buen número de antiguos congregantes para tratar de la organización de la fiesta de "El Día del Congregante" que el año pasado obtuvo tan favorable acogida.

Dentro pocos días publicaremos el programa de los actos a celebrar, y nos ruega la Comisión organizadora que desde este momento se consideren invitados a tal fiesta todos los antiguos congregantes aunque no reciben la oportuna invitación pues desconociendo el domicilio actual de muchos de ellos no se les podrá invitar en la forma que se desearía.

POSTALES ROMANAS

Las dos Cecilias

La "Vía Appia", la reina de las vías —"regina viarum"—y la más celebrada de las vías consulares militares, es pródiga en bellos recuerdos y rica en monumentos ya desde su origen, que arranca a los pies del Aventino y del Palatino.

Las Termas de Caracalla, o mejor, de Antonino; el Hipogeo de los Escipiones, la tumba más antigua quizá de Roma; los Tres Mausoleos de la Vigna Codini, rica en inscripciones y urnas; el Arco de Druso, erigido por su hermano Tiberio; la puerta de San Sebastián, o "Appia" con sus preciosas torres y la capilla del "Quo vadis?" construida no lejos del lugar de la aparición de Jesucristo a San Pedro: son monumentos que enriquecen desde el comienzo a la "Vía Appia" antigua.

Su mayor celebridad, empero, para los fieles cristianos sobre todo, la tendrá la "Vía Appia" por sus cementerios como el de Pretextato, el de San Calixto y el de San Sebastián "ad Catacumbas".

En la Edad Media, cuando se había borrado la memoria de todos los demás cementerios de los cristianos, el llamado "Coemeterium ad Catacumbas" era el único que podía ser visitado por los peregrinos: el de San Sebastián. Al descubrirse más tarde los otros cementerios, fué aplicado a cada uno en particular y al conjunto el nombre de aquél; de aquí procedió llamar "catacumbas" a los primitivos cementerios subterráneos de los cristianos.

No se dá un paso al avanzar por la "Vía Appia" sin tropezar con el recuerdo de hechos célebres, o con la visión de memorables despojos; pero, para el corazón cristiano ¿qué monumento hay de mayor relieve, como las oscuras galerías de las catacumbas, cuyo mejor tesoro, sino las cenizas transfiguradas por la gloria de los mártires—extraídas en su mayoría—, está en el recuerdo de los primeros cristianos, que sellaron con su sangre el triunfo de la Iglesia?

Allí, en San Calixto, junto a la cripta de los Papas avalorada con ricos hexámetros del Papa Dámaso, aparece la cripta veneranda de la noble Cecilia.

El lugar de su sepultura ocupó ac-

tualmente una bella reproducción de la estatua yacente de Madero. Su cuerpo reposa en la cripta de su Basílica del Trastévere, pero aún careciendo la catacumba de aquella nivea estatua que tiene en la cripta, no ya los muros del sepulcro con sus frescos, sino el mismo ambiente de la estancia, que huele a palmas de martirio y a flores de virgindad, bastaría para excitar a la veneración de aquél oscuro lugar, que aún vacío llena el alma de emoción: ¡la antigua tumba de Cecilia Mártir!

Pasados los cementerios, en lo más alto de la subida de la misma "Vía Appia", a dos kilómetros de la ciudad, aparece una construcción circular, de veinte metros de diámetro, ostentando en la parte superior un friso de cráneos de toro y guirnalda de flores: es la antigua tumba de otra Cecilia, descendiente de un general famoso en la historia de las Baleares, las cuales conquistó para Roma estableciendo después en nuestra Palma de Mallorca una colonia de tres mil romanos e iberos.

El nombre del general es Quinto Cecilio Metelo, de sobrenombre el Baleárico y el de la titular de la tumba—construida en tiempo de Augusto—Cecilia Metela, hija de Metelo Crético y esposa de Craso, el joven.

Desde el lado del camino léese sobre una lápida de mármol el siguiente epitafio: "Caeciliae Q. Cretici J. Metellae Crassi".

El monumento, empero, nada conserva de tumba sino el nombre. Transformado en el siglo XIII en fortaleza, devolvió su fisonomía peculiar Sixto V y hoy la gran estancia sepulcral aparece toda vacía a pesar del esfuerzo con que pretenden enriquecerla los objetos hallados en la "Vía Appia", allí enterrados.

¡Cuánto va de tumba a tumba! La emoción que despierta la antigua tumba de Cecilia Mártir en San Calixto, hace aún más relevante la pobreza de inspiración, que padece el monumento de Cecilia Metela.

¡Lo que distan entre sí, a pesar de la proximidad de sus sepulcros, las dos Cecilias!

Justino Ripalda.

Desde París

(De nuestro Corresponsal)

La Conferencia nacional de Londres

Ciego se necesita estar para no ver el gran conglomerado de arduas cuestiones que agitan actualmente al mundo. Los años se despiden dejando al siguiente encomendada alguna gran cuestión de ordenación de trascendentales principios, como son ahora la nueva reunión de La Haya, y singularmente la Conferencia Naval, par celebrar la cual se hallan ya, cuando estas líneas trazamos, los principales agentes en Londres.

Esta Conferencia Naval es de una singularización tan manifiesta, que no en balde dedican sus comentarios los periódicos más importantes del mundo. Para este cronista y para los habituales lectores tiene una significación más ostensible aún, si se considera que, al fin de las negociaciones entabladas por las potencias, ha sonado, como una reivindicación de aquellos grandes principios, el nombre de España, síntoma al que aludimos al finalizar nuestra crónica anterior.

El dinamismo nacional hispano es cosa que se impone, aun contra los más contumaces en desconocerlo. Es muy grande el crecimiento alcanzado por la nación hispana en estos últimos seis años, para que se pueda negociar en torno de cuestiones que le afectan, como a cualquiera otra nación de primer orden, prescindiendo del concurso de los españoles. Se va a Londres para concertar, ese es el propósito, una reducción en los armamentos navales. Las potencias no pueden con el peso oneroso

de esos, armamentos; es muy pesada la carga; los medios empleados arruinan a las naciones. Precisa moderar esa carga y reducirla a las posibilidades de todos. Pero ¿cómo avenirse y concertar el medio? Los estados pequeños se defenderán con la construcción de submarinos, arma minúscula si se la compara con las grandes unidades navales combatientes. Pero ello tampoco agrada a los poderosos. ¿Cómo avenirse? He ahí el problema.

Los Estados Unidos no quieren que Inglaterra supere sus disponibilidades navales, ni Italia quiere que supere las suyas Francia. En ese plan se va a la gran reunión de peritos. Y cuando se creía que todo estaba previsto y todo podría concertarse sin haber dejado resquicio alguno que no hubiera sido tenido en cuenta, surge, muy acertadamente la llamada al orden de Francia, poniendo de manifiesto una cuestión que había sido olvidada y que constituía un "lappus" de enorme tamaño: la exclusión de España, que, con Inglaterra, Francia e Italia, forman el conglomerado de naciones que tienen sus intereses en el Mediterráneo.

Nadie podrá decir de España que ha ya puesto de relieve, ni en esta ni en otra cualquiera cuestión internacional, ninguna clase de impaciencias. Acaso que pusiera de manifiesto resquemores por ostensibles claudicaciones de los demás en lo que al reconocimiento de sus grandes medios nacionales se refiere.

Pero excluyendo siempre todo asomo de pactancia y engrimiento. Si surge la cuestión del Mediterráneo ahora, es porque entre aquel dinamismo de que hablamos antes, éste, singularmente, pone sobre el tapete la gran significación de España, que ha sabido llevar la paz, con sus armas, a uno de los puntos más ingobernables de la tierra. Francia lo sabe como nadie. Y Francia tenía que ser la nación que surgiera la añoranza, para remediar el olvido y el error.

Claro es que para Inglaterra, que pese a todos los cándidos optimismos tiene enfrente un año sembrado de probabilidades nada halagüeñas, el encrespamiento de la cuestión de los indús, la flera del comunismo soviético que le está dando mucho que hacer, y otras cuestiones de no menor importancia y trascendencia, claro es, decimos, que apenas parece poner sus mientes en aquellas otras cuestiones que cree esa poderosa nación tener zanjadas. Pero está de más que los buenos amigos de Inglaterra tengan a la misma sobre aviso para sugerirle la enmienda de ciertos errores que no deben prosperar y deben zanjarse con aquiescencia de todas las naciones que entran en la órbita de un plan de amistad y confianza mutua.

Tales son los términos del problema que se va a debatir en Londres, a donde ya han llegado los técnicos navales de las principales naciones del mundo.

E. Black

París.

La Conferencia para el desarme naval

Importancia de la Conferencia según Hoover

Washington, 8.—Hablado de la próxima Conferencia naval de Londres, el presidente señor Hoover ha manifestado que esta conferencia era la más importante de carácter internacional que se ha reunido desde hace muchos años y probablemente la más importante también de las que se celebrarán en mucho tiempo.

Entrevista de los delegados japoneses con Henderson

Londres, 8.—De origen autorizado británico se declara que la conversación que han tenido los delegados japoneses y el señor Henderson, y que ha durado una hora aproximadamente, sólo constituye la primera de una serie de numerosas conversaciones que tendrán lugar hasta la apertura de la Conferencia, en tre el ministro de Negocios Extranjeros británico y la delegación japonesa.

El punto de vista americano

Londres, 8.—Según un telegrama recibido de Washington, el señor Stimson ha anunciado que la delegación americana que ha de asistir a la Conferencia naval de Londres, sostendrá el criterio de que es necesario continuar la paralización de las grandes construcciones navales y limitar el número de cruceros destructores y submarinos.

La segunda Conferencia de La Haya

El comité alemán termina el examen de cuatro cuestiones

La Haya, 7.—El Comité de reparaciones alemanas, ha terminado el examen del protocolo final para la aplicación del Plan Young.

De las doce cuestiones que los peritos dejaron a la decisión de los Gobiernos, han sido resueltas las cuatro siguientes:

Primera: Inclusión oficial en el texto mismo del protocolo, de carácter "completo y definitivo" de los nuevos reglamentos para las reparaciones.

Segunda: Fijación de la convertibilidad del reichsmark.

Tercera: Alcanse del acuerdo germanoamericano.

Cuarta: Fijación a cargo de los ferrocarriles alemanes de la tasa de reparaciones hasta 31 de marzo de 1916, incluso después de la expiración de la concesión actual.

Otras cuatro cuestiones, que fueron devueltas a los peritos para que procedan a un nuevo examen, son las relativas a los pagos mensuales que habrá de efectuar el Reich; los disposiciones que habrán de adoptarse antes de conceder una moratoria a Alemania; las rentas en garantía y la tasa de las reparaciones sobre los productos de los ferrocarriles.

La delegación alemana, se pondrá en comunicación con el Gobierno del Imperio antes de redactar su nota sobre el reembolso de las últimas moratorias.

La discusión sobre los artículos relativos a la liquidación y al depósito alemán en el Banco Internacional de Pagos, ha sido aplazada.

Las reparaciones búlgaras

La Haya, 7.—Al terminar la reunión de esta tarde celebrada por la Comisión de reparaciones orientales, ha sido entregado el siguiente comunicado oficial:

"La Comisión de reparaciones, no alemanas, que preside el señor Loucheur se ha reunido esta tarde a las cinco.

La Delegación búlgara, enterada del proyecto de acuerdo que se le ha sometido, ha presentado ciertas observaciones y ha hecho contraproposiciones, que van a ser examinadas inmediatamente por el Comité de los Estados acreedores.

La "torre Eiffel" de Berlín

La torre Eiffel de Berlín, se distingue de la de París en primer lugar, por su altura que es sólo de 125 metros y en segundo lugar porque no ha sido construida por Eiffel. Se parece en cambio, a la de París, por su forma, por ser el monumento más elevado de la ciudad y por la popularidad de que goza entre el público. No hay visita completa a Berlín sin una ascensión a la "Funkturn" o torre Radio, que así se llama en efecto la torre Eiffel de Berlín. Inaugurada la torre hace cuatro años, el visitante número 9000 penetró en uno de los ascensores durante la reciente Exposición de Industrias de Radio, y antes de fin de año se había rebasado el primer millón de visitantes.

El panorama de Berlín y de sus alrededores que desde la plataforma superior de la torre se observa es verdaderamente espléndido.

En la primera plataforma, a unos 50 metros de altura, hay instalado un excelente restaurante.

Las obras y servicios por administración

La "Gaceta" publica la siguiente real orden del ministerio de Fomento:

Siendo necesario que no se interrumpian las obras y demás servicios de los respectivos centros directivos de este ministerio que se están efectuando por el sistema de administración, S. M. (q. D. g.), ha tenido a bien disponer que se autorice para su ejecución durante el ejer-

ercicio de 1930 con arreglo al presupuesto vigente la parte de los presupuestos de dichos servicios aprobados en los años 1922 a 1930, que están sin ejecutar.

Clases prácticas en las Facultades Universitarias

Por R. O. de Instrucción pública se ha dispuesto:

Primero.—Que durante el mes de octubre de cada año las Facultades, teniendo en cuenta el número de alumnos y los recursos disponibles, organizarán las clases prácticas que juzguen convenientes, debiendo fijar antes de primero de noviembre, en el tablón de anuncios oficiales de las respectivas Facultades, la noticia clara de los días y horas hábiles de dichas clases prácticas que han de darse.

Segundo.—Que en todas las enseñanzas que se cobren derechos de prácticas, habrán de organizarse necesariamente las clases de esta índole.

Tercero.—Que lo recaudado por tal concepto en cada curso, deberá con arreglo a las disposiciones vigentes, aplicarse, dentro del respectivo año académico, pudiendo únicamente quedar para gastos de la misma naturaleza, que necesariamente habrán de hacerse el año siguiente, un 25 por 100 de la recaudación total.



Máquinas de coser y bordar

PFAPF E IMPERY

Venta al contado y a plazos
Casa Banqué.—Calle Colón

Bernardo Calvet

MEDICO OCULISTA

Puigdorcia, 3, de 10 a 1

La reproducción de la música, ha sido el problema vital de la Radio hasta hoy.

TELEFUNKEN, lo ha solucionado maravillosamente con los nuevos altavoces

ARCOFON

Pureza, Melodía, Naturalidad, Potencia

Arcofón 4—Ptas. 128—

» 3—» 225—

» 5—» 320—



LA GRAN MARCA MUNDIAL
A. E. G. Ibérica de Electricidad, S. A.
Conquistador, 7—PALMA

Javier Garau Armet

MEDICO

Campaner, 3 Consulta de 11 a 1

Obres del Foment de Pietat

Demanau-les a la
Llibreria Politècnica
Maura, 7 (Travesia, calle Colón).

PARA REYES

Gran surtido en artículos propios para regalo

En los Almacenes Le Printemps

SAN NICOLAS 13 y 5

Sombreros para Señora y Niñas

Medias A M F las mejores

SASTRERIA

MODISTERIA

Escuela del sufrir

Aunque ahora que comienza el centenario del Romanticismo, puede asegurarse que apenas queda algún romántico, que parece una pieza arqueológica que pasea con autorización del director de algún Museo, es cierto que todos tenemos alguna hora de desfallecimiento de que hablaba Chateaubriand, y estimamos ser más desgraciados que nadie; yo os lo digo que ni en el momento de máxima depresión espiritual habremos llegado jamás a ser víctimas de la desgracia como esta pobre Nicasia, a quien enterramos hace unos días.

Nicasia era una ancianita que ganaba su existencia en una portería vecina, aunque no por lo que ella le produjese sino por lo que a ella le llevaban las buenas almas, conocedoras de su miseria.

Irene, una baldadita, hija suya, llora hoy una soledad irremediable y definitiva. Sin nadie, sin pan y sin lumbr.

Nicasia no ha muerto de vieja, como quizá presume el lector. Estas infelices criaturas viven sobre la tierra mucho tiempo, con permiso del Señor, ya para que la purifiquen en el dolor, ya para que nos exciten a compasión y sean fuentes de caridad, como compensación a esas otras que son piedra de escándalo o focos de contagio y mal ejemplo.

A Nicasia la ha matado un automóvil. Todos estos magníficos reguladores de la circulación, humanos y uniformados, o mecánicos y automáticos, no han podido evitar que Nicasia recibiese, hace hoy ocho días justos, un empujón de un auto que, derribándola; la hizo dar con la sien en el bordillo de la acera: quedó inmóvil; un hilo de sangre por un oído. Casi nada; pero era la muerte. Luego la casa de Socorro..., la certificación..., el atestado...

Para identificar el cadáver, nada. Ni cédula..., ni marcas en la ropa... ¡Qué!, ni ropas para marcar. La infortunada víctima de la "circulación" no llevaba camisa... Sin embargo, en un bolsillo del delantal, un papel varias veces doblado... En el papel, como si fuera un escarabajo, se leía "Navidad de 1929.—Casa de Socorro del Distrito.—Vale por una camisa, que se entregará al portador, a la presentación de este bono, valedero hasta el 31 de Diciembre".

El automóvil se había interpuesto y Nicasia no pudo llegar a recoger la pren-

da que allí se prometía. Nunca se había producido un atropello tan digno de este hombre. Dios sabe lo que hace, aunque no lo entendamos.

Pero cuando hubo de darle la noticia a Irene, la baldadita, que desazonada por la tardanza de su madre—que ya no había de volver nunca—hízolo un buen sacerdote a quien conocen y aman los dolientes y desdichados de la parroquia. Irene fué dándose cuenta de la magnitud de la catástrofe y, llorando a su madre y amparo único, preguntaba ansiosa:

—Y, diga usted, señor Cura, a los atropellados así, en la calle, vamos... a los muertos de desgracia, en la casa de Socorro..., diga usted... ¿los desnudan?

El buen Cura que conoce toda la historia y para quien la caridad es comprensión y clarividencia dice:

—Cuando llegan con vida claro; pero sino... ¿para qué?...

Irene realiza el único movimiento que su parálisis le consiente y dobla la cabeza sobre el pecho...

Victor Espinós

Madrid.

Un mendigo adinerado

Se necesitan oleadas de espiritualismo

De Viena telegrafían que dentro de una pierra de madera, utilizada por el mendigo Noadh Golberg, se han encontrado cien mil pesetas.

Excusado es decir que la ocupación de Noadh era pedir limosna y vivía miserablemente.

No es éste el primer caso de mendigos adinerados, que trocaron la mendicidad en industria reproductiva, explotando la caridad pública.

En este respecto es un bien inapreciable el que se efectúa, en beneficio de los mismos pobres, encauzando la caridad mediante instituciones que lleguen a los verdaderamente necesitados, con ropas y comidas, más que con dinero.

Pero no es tal aspecto el que nos induce a comentar el hecho que motiva las presentes líneas, sino el pecado capital de la avaricia, del que era víctima el mendigo vienés, y al que tantos, no mendigos rinden culto en esta época.

Sin coonestar la conducta de Noadh, se explica los sufrimientos que le acompañaron en los días de hambre y penuria, le indujesen al ahorro exagerado, temeroso de que volvieran para él los tiempos malaventurados; pero lo desconcertante es que cuantos poseen una situación económica afianzada, anden a fanosos por atesorar más y más, cometiendo, para lograrlo, todo linaje de bajezas e injusticias.

En la avaricia mal horrendo que caracteriza las épocas y pueblos materializados, que abdicaron de todo espiritualismo, para adorar al becerro de oro.

Desconfiados de la providencia, buscan apoyo y defensa en los bienes terrenos

para cuya prosecución es llave mágica el dinero.

Pero si la avaricia materializa a los pueblos y, en consecuencia embrutece, trueca a los individuos en seres repugnantes, oscos e inservibles ante la desgracia, como menoscabo de la fraternidad cristiana.

Lo peor de este pecado capital es que arraiga, con la edad, en el corazón humano, buscándose intensamente en el dinero, las fuerzas que con la vejez, nos abandonan.

Los que así proceden, llevan en el pecado la penitencia, puesto que en vez de poseer riquezas son éstas los que a ellos los esclavizan, y si toda esclavitud es detestable, la que produce el dinero, es además, repugnante.

Ni pobreza ni riqueza, sino lo necesario para la vida, hemos de pedir a Dios, conforme al consejo de la Sagrada Escritura. Los avaros, olvidando estas palabras, nunca creen poseer bastante; con todo, se privan de lo indispensable, y se someten a los más ridículos servilismos para atesorar.

Nada enloquece tanto como el afán de dinero, y apenas existe vicio que cause mayores víctimas, por lo mismo que es pecado más fácilmente disimulable.

Recordamos las amarguras de una señora que en el período agónico ni pensaba, ni clamaba más que por sus campos y su dinero.

No es aislado este caso escalofriante; por desgracia abundan harto en nuestros tiempos materializados.

Lo acaba de afirmar el Pontífice:

cargados de la compra; la primera pagaba y el segundo llevaba la cesta.

Todas las tardes, en el momento de encender a los reverberos, salían los dos a recorrer tiendas.

Después de una permanencia de quince años en casa del doctor, la señora Pross hubiera podido saber el francés lo mismo que su propia lengua; pero había puesto tan poco por su parte para aprenderlo, que esta jerga absurda, como llamaba a la lengua francesa, le era tan extraña como al mismo Cruncher.

—Podemos salir ya—dijo el aya, cuyos ojos estaban enrojecidos por las lágrimas de alegría que había derramado.

Ferry declaró con voz ronca que estaba a la disposición de la señora Pross.

—Salgamos pronto—dijo ésta—, porque necesitamos una infinidad de cosas. Hemos de comprar ante todo vino, porque los gorros encarnados van a beber a nuestra salud en la taberna donde nos surtimos.

—Ya comprenderéis, señora, que es indiferente que beban a nuestra salud o a la del viejo—replicó Ferry.

—De qué viejo habláis?

Ferry esplicó tímidamente que hablaba del diablo.

—¡Ah!—dijo el aya—No se necesita intérprete para saber lo que significan esos monstruos encarnados, porque no tienen más que un sentido asesinato y desgracia.

¡Chist!—dijo Lucía.

—Sí sí no temáis, señorita—respondió la vieja—, seré prudente; pero aquí para entre nosotros, bien puedo decir que me causan horror esas bocas que huelen a cebolla y a tabaco, y espero no encontrarlas en mi camino. Vos, hija mía, no os separéis de vuestro cuarto, en vuestro marido y no salgáis al aire libre como lo hacéis ahora.

Y salió, seguida de Ferry, dejando a Lucía, a Carlos, al doctor y a la niña cerca de la chimenea, que esperaban de un momento a otro al señor Lorry. La señora Pross había encendido una luz antes de salir pero la había puesto en un ángulo para que la familia pudiera disfrutar de la claridad de la llama de la chimenea.

La tierna Lucía estaba al lado de su abuelo, cuyo brazo tenía entre los suyos, y el doctor hablando en voz baja, principió a contarle la historia de una hada poderosa que había hecho caer las paredes de una cárcel para libertar a un cautivo que en otro tiempo le había prestado un servicio. La calma reinaba, no tan solo en la habitación del doctor sino también en toda la vecindad, y Lucía principiaba a tranquilizarse.

—¿Qué es eso?—preguntó de pronto.

—Hija mía—dijo el doctor interrumpiendo su historia y tomando la mano de Lucía—, no te dejes dominar así por tus impresiones. Nunca te he visto tan nerviosa; el ruido más insignificante te hace estremecer.

—He creído oír pasos en la escalera—dijo expresándose con voz trémula.

—No, hija mía; nunca ha estado la casa tan quieta.

Mientras pronunciaba estas palabras llamaron con fuerza a la puerta.

—¡Oh! ¡Padre, ocultémosle! ¡Le salvaréis, padre mío!

—No temas—dijo el doctor levantándose—; le salvaré. Pero ¿quién puede amenazarme? Déjame que vaya a abrir.

Tomó la luz, cruzó los dos aposentos que precedían a la sala y abrió la puerta de la escalera. Se oyó entonces sordo rumor de pasos en el recibidor, y cuatro hombres armados de sable y pistolas entraron en la sala donde estaba Carlos con su mujer.

—¿Quién es el ciudadano Evremont?

—dijo uno de ellos.

—¿Qué queréis?—preguntó Carlos.

—Le buscamos—respondió el patriota—; pero eres tú, te conozco; estabas esta mañana en el tribunal. Eres preso de la República.

Los cuatro hombres rodearon a Carlos, a quien se asían Lucía y su hija.

—¿En virtud de qué orden y por qué crimen se me prende otra vez?

—Lo sabrás Mañana, porque mañana te juzgarán; por de pronto síguenos a la Conserjería.

El doctor, que petrificado con tan inesperada visita parecía una estatua, se adelantó al oír estas palabras, puso la luz sobre la mesa, miró al patriota,

Dietarios para 1930

Una pag. por día 4'00 Ptas.

Dos días en pag. 2'60 id.

De venta: Imprenta LA ESPERANZA, Lenjeta, 11

Juan Jaume

Exayudante de Oto-rino-laringología de la Facultad de Medicina de Barcelona

GARGANTA—NARIZ—OIDO

Consulta de 10 a 1

Plaza Ensebio Estada, núm. 1

Juan Casas Llompard

GINECOLOGIA Y PARTOS

Consulta de 11 a 1

Miramar, 5.

COMPRO

Alhajas viejas de oro y plata
Dentaduras usadas.

Monedas antiguas de oro, plata y cobre.

J. MIRO

Vidriería, 40 al lado de la Chocis-tería Bordoy.

Se alquila

Casa de gran comodidad con agua a grifo y mucho sol en la calle de Estudio General n.º 18. Informes: Plaza de la Libertad, núm. 2-4.

Advertimos a las entidades y personas que nos envíen correspondencias, reseñas, notas informativas, etc., que no las publicaremos si no las recibimos con las suficientes garantías para acreditar su autenticidad.

¿Saldrá Vd. de compras? Visite pues la CASA MATONS.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 30

El Marqués de Saint-Evremont

PARIS Y LONDRES EN 1793

por

CARLOS DICKENS

Con censura eclesiástica

cher adornaba la casa del doctor, y mientras descendían las sombras de la noche sobre la ciudad, acompañaba en la puerta a un pintor que el doctor Manette había enviado a llamar para que añadiese en la lista al ciudadano Evremont, llamado Carlos Darnay.

El temor y la desconfianza que reinaban entonces habían modificado los hábitos más inocentes de la vida; en casa del doctor, así como en otras muchas familias, se hacían las provisiones por la noche, y las compraban por menor, en pequeñas tiendas, no siempre en las mismas, para no llamar la atención y no excitar la envidia de nadie.

La señora Pross y Ferry eran los en-

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

La baja de la peseta: cotizaciones de ayer: libras, 39'38; francos, 31'85; dólares, 8'08

La prensa invoca el patriotismo del país y la intervención del Gobierno para solucionar el problema monetario

Se pide la revisión de todo lo legislado respecto de Comités paritarios

La baja de la peseta

Madrid, 10 (3'00)

Los telegramas que se cursaron al extranjero suponen una fortuna.

—La impresión de última hora

En la Bolsa se han hecho hoy importantes ventas de valores en el extranjero que no encontraron la contrapartida necesaria al realizarse en pesetas.

Una persona habituada a esta clase de operaciones comentaba hoy en la Bolsa que el importe de telegramas y cables transmitidos al extranjero suponía una fortuna.

Esta impresión de última hora confirma aún más que el momento actual es de una exagerada y desenfrenada especulación contra nuestra peseta.

Madrid, 9 (16'00)
Comentarios de Prensa
"A B C"

El "A B C" trata de importantísima la nota oficiosa de ayer sobre la baja de la peseta.

Elogia su franqueza y quiere contribuir a la serenidad que pide el jefe del Gobierno.

Examinando el ejemplo de Francia dice que no siempre las balanzas son un factor decisivo ni siquiera operante en el cambio de la moneda.

El indudable descenso de importaciones que augura dicha nota no suprimirá la dificultad del cambio para aquellas que han de subsistir pero determinará una carestía en el consumo interior.

Pide solidaridad y concordia, confianza y ayuda, pues aunque el Gobierno no tiene en su mano la solución completa para la crisis monetaria, tiene algunos medios para aliviarla.

En otro lugar se ocupa "A B C" del alza de la libra esterlina, que ha subido desde 35'40 a 39'05.

Hay evidente disparidad entre el movimiento de fondos públicos y valores industriales y el cambio de la moneda.

Aquellos mejoraron en la última semana un cuartillo, mientras que la libra sube.

Estas diferencias entre el valor de nuestros efectos públicos y la moneda habla claramente de la campaña extranjera contra la peseta.

"La Libertad"

"La Libertad" dice que los españoles pueden pertenecer a cualquier partido, pero lo que no pueden es perder su condición de españoles.

—Hoy —añade— están afectados gravemente esos intereses supremos de la Patria y pensando en ello sentimos todo el peso de la responsabilidad del momento.

No comparte el optimismo oficial que rechaza sin malévola intención.

El estado de nuestro crédito internacional es delicadísimo. Ello no obedece a causas estrictamente económicas, pues el estado de nuestra riqueza es de suficiente fortaleza y solvencia para que la peseta no su-

fra depreciaciones tan importantes.

El alza de otras divisas no guarda relación con la solvencia financiera de los respectivos países.

Hay que descubrir y remediar las causas sin aplazamientos ni contemplaciones.

A herida honda, fuerte cauterio.

No señala el remedio que existe porque se le tacharía de sectario y aquí donde hay tanta gente que invoca a toda hora el patriotismo sería cosa de acordarse de la amenaza que se cierne sobre muchos de los intereses nacionales primordiales.

Vengan los sacrificios que precisen de parte de gobernantes y gobernados.

Lo de menos en estos casos son los sentimientos de amor propio, diferencias políticas y deseos personales. Lo único importante es España.

"El Debate"

"El Debate" dice:

Es inútil que se trate de ocultar la gravedad del problema de la peseta en baja.

Cabe tener en cuenta para explicársela la especulación a que alude el jefe del Gobierno pero el problema es de mayor amplitud y alcance.

Su repercusión que primeramente sólo afectará a los artículos de lujo llegará a sentirse en todas las esferas.

No deben sentirse optimismos precisanado una actuación serena y firme.

El Gobierno debe procurarse los necesarios asesoramientos.

Una comisión con facultades precisas para llegar donde convenga, que merezca la confianza del país podría señalar el camino a seguir.

Manifestaciones del jefe del Gobierno

Madrid, 10 (2'00)

La maniobra para la baja de la peseta es algo inexplicable.—Ayer reaccionó algo nuestra divisa.—

Próximo Consejo de Ministros

Desde las siete de la tarde, hasta las 8'30 de la noche el marqués de Estella permaneció en el palacio de la Presidencia, recibiendo una audiencia diplomática.

Al terminarla nos manifestó que había recibido a Quiñones de León, que había regresado de la cacería regia de Moratalla y que marcha a París donde tiene que ir con apremio para marchar luego a Ginebra y a La Haya en representación de España.

Añadió el marqués de Estella, que por conducto del señor Quiñones envió una carta de saludo y gracias al mariscal Petain que me envió unas tarjetas de "foie gras", por cierto muy ricas, de Estrasburgo.

Más tarde—siguió diciendo—recibí al embajador de Portugal, quien en nombre del Gobierno lusitano me felicitó, por haber cumplido esos sesenta años que están dando tanto ruido y que han dado lugar a tantas interpretaciones. Luego detalló otras visitas y añadió

que el conde de Bailén marchó a despedir al Embajador de España en Francia, señor Quiñones de León.

Yo no podía hacerlo—dijo—porque tengo invitado a cenar a mi casa al alcalde de Jerez.

El Presidente añadió: Me parece no podría demostrarlo con cifras, pero creo que la reacción en la Bolsa hoy ha sido algo más favorable para la peseta; sin duda se han convencido de que tal maniobra es algo inexplicable.

En estos días no sé cuántos informes habré leído de unos y otros coincidentes todos en que la peseta es objeto de especulación bancaria.

Espero—terminó diciendo—celebrar Consejo para tratar de esta y otras cuestiones pues no se puede dejar ni una sola semana sin Consejo y son muchos los expedientes y los asuntos que necesitamos examinar con pulsación colectiva y confidencialmente y con la prohibición de publicarlos.

La encuesta de "Informaciones"

Madrid, 10 (2'00)

Opinión de Castrovido, Goicoechea, y Alcalá Zamora

El periódico "Informaciones" continúa su encuesta sobre las preguntas:

"¿Qué hombres del antiguo régimen juzga aptos para figurar en la gobernación del Estado?"

"¿Qué hombres nuevos señala para actuar en primera línea en el futuro político español?"

Don Roberto Castrovido no considera a ningún hombre del antiguo régimen apto para gobernar y dice no puede señalarse a hombres nuevos, pues para dar los a conocer sería necesaria una revolución.

El ex ministro don Antonio Goicoechea dice: "Lo que conviene a España es hablar al amparo de la Monarquía y dentro del normal funcionamiento de sus instituciones democráticas de los Gobiernos estables, de orden, autoridad y defensa de los derechos del ciudadano.

Individualmente todos o casi todos los respetables y dignos hombres del antiguo régimen.

A ninguno se le puede inhabilitar para desempeñar los cargos públicos.

No hay, ni los había, ni habrá hombres nuevos mientras no se dignifique la vida pública, mientras el Poder permita sólo satisfacciones de vanidad y no la realización de otras perdurables.

Viejos o nuevos todos merecen gobernar y en especial los que desdeñando la popularidad posean el patriotismo necesario para realizar la obra salvadora que reclama España.

Don Niceto Alcalá Zamora, contesta a la primera pregunta diciendo que son aptos los que han seguido fieles a ese régimen constitucional, con exclusión rigurosa y absoluta y sin amnistía de todos los apóstatas del antiguo régimen, entre los que no sean renegados, la voluntad libre del país formulará las selecciones que estima más útiles.

En la segunda pregunta dice que es difícil conocerlos porque uno de los inconvenientes de la privación de libertad es que les impidiese mostrarse.

Los Comités paritarios

Madrid, 9 (16'00)

La Cámara de Comercio de Madrid pide su revisión

La Cámara de Comercio de Madrid ha remitido al ministro de Trabajo un escrito acerca de los Comités paritarios.

Se pide en él la revisión de todo lo legislado en esta materia, pues la realidad muestra que los resultados no corresponden a la intención.

El mejor servicio que pueden prestar al Gobierno las clases mercantiles es señalar lealmente las desviaciones que en la aplicación ha tenido la implantación de los comités paritarios, ilimitados en número y

con funciones tan amplias que vienen a constituir una delegación del Estado con sus prerrogativas.

Resulta, además, que, por el sistema contributivo establecido, algunos comerciantes tienen que pagar cuotas por cada uno de los artículos que venden, incrementándose una burocracia sin especialización.

Asuntos de Baleares

Barcelona, 10 (3'30)

El ministro de Hacienda comió ayer a bordo del "Infante D. Jaime"

El ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, que aplazó su regreso a Madrid, suspendiendo su visita a Mallorca, ayer al medio día almorzó a bordo de la motonave "Infante D. Jaime" de la Compañía Transmediterránea.

A la comida que celebró con caracteres puramente íntimo, asistieron el delegado de Hacienda, señor Vázquez Lasperte; el director y consejero de la Compañía Transmediterránea, don Joaquín María Tintoré y don Juan March, respectivamente; don Andrés Amado, director del Timbre; el señor Maraón, abogado del Estado; el gobernador civil de Palma, señor Llosas y el conde de Perallada.

El Gobernador civil de Baleares en Barcelona

Ha visitado al señor Milán del Bosch y al general Barrera el Gobernador civil de Palma, señor Llosas quien esta noche embarcará para ésa.

Banquete al ministro de Fomento

Madrid, 10 (2'00)

"El marqués de Estella dejará el camino expedito al Pader cuando la nación se encuentre en condiciones de recibir el nuevo Gobierno"

En Ubeda se dió ayer, en honor del ministro de Fomento un banquete de quinientos cubiertos; entre los comensales había noventa y nueve alcaldes.

Presidió el acto el ministro de Fomento con el general Saro y el Alcalde de Ubeda, quien saludó al ministro en nombre de la ciudad significándole la grave crisis aceitera que atraviesa la región.

El ministro hizo elocuente elogio de la actuación del Gobierno y refiriéndose a la política agraria afirmó que se terminará el ferrocarril de Baeza a Utiel y el Pántano de Franco.

Dijo que el marqués de Estella, dejará el campo expedito a otras actuaciones cuando la Nación encuentre en condiciones de recibir nuevo gobierno.

DE PROVINCIAS

TARRAGONA

Albergue para turistas

Tarragona.—Por una casa constructora ha sido presentado un proyecto para edificar, junto al Sanatorio Marítimo de Salou, un albergue para turistas.

Del Extranjero

Interesante aclaración de Tardieu a la declaración alemana

Los delegados yanquis en la conferencia del desarme naval salen para Londres

Temporales en el Sur de Francia

La segunda Conferencia de La Haya

Declaraciones de Tardieu al discutir la teoría de las prendas de garantía

La Haya.—Contestando a los delegados alemanes, que en la sesión de ayer discutieron vivamente la

teoría de las prendas de garantía, el señor Tardieu ha dicho:

Consideramos suficiente que asegureis vuestra promesa solemne de ejecutar el Plan Young para substituir a las garantías que precedentemente adquirimos.

Todos los que participamos en esta Conferencia tenemos confianza en el cumplimiento de un compro-

SANTANDER

Reparto de juguetes

Santander.—Este medio día asistiendo las autoridades se han repartido ropas y juguetes a los niños de la Gota de Leche.

Se repartieron más de 500 equipos y el Obispo bendijo los comedores de las madres lactantes.

Hubo discursos alusivos al acto.

BURGOS

Un anciano muerto de frío

Burgos.—En el punto denominado Baldehida, término de Quintanilla-Somunó se ha hallado el cadáver del mendigo Cecilio Recio Clotés, de 85 años, casado, vecino de Caba, al que buseaban hace días los individuos de su familia.

De la diligencia de la autopsia se desprende que el anciano murió a causa del frío.

CADIZ

Abordaje

Cádiz.—En el puerto de Santa María, al salir la pareja de yates "Nuestra Señora de los Milagros" y "Nuestra Señora de las Nieves, abordaron a un velero de la matrícula del puerto de Sansebastián fondeado en la barra, hundiendo en pocos minutos.

La tripulación fué salvada.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 10 (16'00)

Movimiento de Asambleístas

Hoy publica la "Gaceta" la siguiente combinación de asambleístas:

Deja de ser asambleísta don José Bores, por haber cesado en el cargo de presidente del Consejo de Obras públicas. Le reemplaza el nuevo presidente don Ricardo Boguerin.

También deja de ser asambleísta don Angel Trabal, que ha cesado en el cargo que ostentaba en la Diputación de Lérida. Le reemplaza don Francisco Deo y Deo.

Un automóvil mata a dos hombres

De Quintana dicen que en la carretera general de Alicante, un automóvil que llevaba los faros apagados, arrolló a José López Brea, Angel Poxo y Andrés Ortiz García, causando la muerte a los dos últimos.

El vehículo se fugó.

Se ha podido averiguar que iba conducido por Antonio Galbo, que ha sido detenido.

El ministro de Justicia a la Coruña

Esta noche, a las siete, marchará don Galo Ponte con dirección a la Coruña para inaugurar el edificio de aquella Audiencia.

Le acompañará el jefe de la Secretaría auxiliar señor López Peces. El ministro se propone regresar a Madrid el lunes.

misos de esa índole, aceptado por los ministros del Reich, pero hemos observado que, cuando ayer fué planteada para darle carácter definitivo la puesta en vigor del Plan Young, en el curso de la discusión se vio que abrigábase inquietantes intenciones de revisión.

Habéis afirmado que aceptaríais el Plan Young, pero siempre que se trata de precisar su aplicación, es negáis.

Como esta cuestión había de ser planteada más pronto, o más tarde, me parece preferible hacerlo hoy, porque esto puede hacer cambiar el plan de trabajo.

Comentarios de la prensa alemana a unas palabras de Tardieu

La Haya. — Algunos periódicos alemanes, han manifestado su inquietud con respecto a ciertas palabras que se dice había pronunciado el señor Tardieu en la última reunión de la comisión de Reparaciones alemanas.

En realidad, el señor Tardieu precisando las condiciones de confianza recíproca que dominan en los debates de La Haya, se limitó a recordar a los representantes alemanes los inconvenientes de una discusión prolongada sobre cuestiones de detalle, e indicó que tales discusiones podrían perturbar la atmósfera indispensable para el éxito de la Conferencia.

Los delegados alemanes, respecto de los cuales el señor Tardieu hizo resaltar su buena voluntad personal y su actividad como negociadores, no formularon ninguna protesta contra los términos empleados por el señor Tardieu, aunque manteniendo su posición sobre el fondo del asunto.

La discusión conservó en todo momento un carácter de entera cordialidad.

La sesión de ayer

La Haya. — La Comisión de reparaciones se ha reunido esta mañana hasta las 13'30 de la tarde.

El protocolo final sobre la aplicación del plan Young ha sido discutido en segunda lectura.

Se ha fijado la redacción definitiva de los artículos, tomando acta del deseo de las potencias de llegar a un arreglo definitivo y completo del problema de las reparaciones, así como del compromiso solemne que el Reich contrae de cumplir sus obligaciones de conformidad con el plan Young.

Los delegados discutieron después muy extensamente la fecha de los pagos mensuales que ha de hacer Alemania.

En nombre de Francia, Mr. Cheron ha insistido para que la fecha de estos libramientos fuese el día 5 de cada mes, demostrando con muchos ejemplos, especialmente por el acuerdo germano-belga sobre el reembolso de los marcos, de la ocupación, que, contrariamente a lo que ahora afirman los delegados alemanes, los pagos a fin de mes no han sido jamás una regla general en las liquidaciones internacionales.

En nombre de Alemania el señor Moldenhauer ha afirmado que los créditos de su país nunca supusieron, durante los trabajos de la Conferencia de París, que las fechas de vencimiento fuesen el 15 de cada mes de nuevo defendiendo la tesis alemana de que estos pagos se hagan el último día del mes.

En este punto interrumpe el señor Snowden, quien habla en el mismo sentido que el señor Cheron, haciendo resaltar que todos los cuartos de pagos establecidos por los créditos, partían del 15 de cada mes. El señor Moldenhauer replicó tratando de demostrar que los acreedores del Reich querían obtener un aumento en contra de Alemania al fijar los vencimientos en el día 15. El señor Snowden pone fin a la discusión declarando netamente, co-

mo lo hizo el martes pasado el señor Tardieu, que los delegados alemanes abusaban de las observaciones, que afectaban a casi todos los puntos objeto de discusión. Terminó diciendo que sería muy necesario apresurar el curso de la Conferencia.

En la sesión de esta tarde volverá a ser discutida la cuestión.

Conferencia entre Tardieu y Briand y Curtius y Wirth

La Haya. — Los señores Tardieu y Briand han conferenciado con los señores Curtius y Wirth respecto a las reclamaciones purídicas a establecer entre Alemania y sus acreedores en el caso de incumplimiento por parte del Reich.

Briand marcha mañana a París

La Haya. — Mr. Briand saldrá mañana por la mañana hacia París y Ginebra.

La Conferencia del desarme naval

Hoy embarca la delegación yanqui

Washington. — La delegación americana que ha de tomar parte en los trabajos de la Conferencia Naval de Londres, embarcará mañana en Nueva York con dirección a Europa.

Todos los delegados han manifestado los buenos propósitos que les animan.

Declaración del jefe de la Delegación japonesa

Londres. — Los miembros de la Delegación japonesa han celebrado esta tarde una entrevista con el primer Lord del Almirantazgo.

El jefe de dicha Delegación, señor Wakatsuki, ha declarado al salir de dicha entrevista, que se ha puesto de manifiesto el propósito unánime de hacer cuanto sea necesario para que la Conferencia naval sea coronada por el más completo éxito.

Mac Donald regresa a Londres

Londres. — Esta tarde el señor Mac Donald ha abandonado su residencia de Escocia para regresar a Londres, donde el sábado ofrecerá una comida a los delegados japoneses.

Se asegura que el señor Mac Donald se entrevistará con todas las delegaciones que han de asistir a la Conferencia naval, antes de que ésta inaugure sus trabajos.

La boda del Príncipe heredero de Italia

El entusiasmo que reina en Roma

Roma. — La opinión reconoce unánimemente que nunca se había registrado en toda la historia del reino de Italia un entusiasmo semejante al que se ha puesto de manifiesto ahora en torno de un príncipe de la Casa de Saboya.

Una multitud inmensa ha venido a Roma desde todos los rincones de Italia, invadiendo las calles y plazas de la capital y tributando continuas ovaciones a los jóvenes esposos, que al terminar la ceremonia de su enlace han tenido que salir por tres veces a uno de los balcones del Quirinal, para responder a las aclamaciones de que se les hacía objeto.

Por las calles, que están profusamente iluminadas, desfilan constantemente cortejos aclamando a las familias reales de Italia y Bélgica.

Los trajes de las princesas y damas reales

Roma. — Los diarios publican reseñas de la ceremonia de la boda del príncipe Humberto, heredero de la corona con la princesa María José de Bélgica celebrada ayer. Con este motivo manifiestan su adhesión a la dinastía y su amistad a la nación belga.

Algunos diarios hacen notar que así la Reina Elena como la Princesa María y las demás princesas de la casa real italiana, lucían trajes de la mayor simplicidad, aunque no

exentos de riqueza, confeccionados todos por casas italianas.

Todas las damas reales, así como las demás del cortejo, lucían trajes largos, con mangas largas, según el protocolo de la casa de Saboya.

La princesa María José vestía un traje de terciopelo de seda blanco, cuya cola medía cinco metros. El velo, de puntas de Bruselas y de Flandes, había sido ofrecido por el pueblo belga por suscripción popular, y es la única prenda no italiana que usaba la desposada. El manto, verdadera obra de arte indumental, había sido confeccionado por una casa italiana. Sobre un fondo de seda blanco, figuraban rosas, claveles, espigas y flores de lis, atributos de la casa de Saboya, todo bordado con gran magnificencia.

Notas sueltas

B R A S I L

Pruebas de un nuevo modelo de autogiro

Londres. — Se han realizado las pruebas, altamente satisfactorias, de un último modelo de autogiro que puede levantar el vuelo en el reducido espacio de treinta yardas y aterrizar en un espacio todavía más reducido.

El vicealmirante Brancke, del departamento de Aviación, ha declarado que será posible construir aeródromos en el interior de las capitales.

Ola de calor en Río de Janeiro

Nueva York. — Según noticias recibidas de Río de Janeiro, una gran ola de calor se ha abatido sobre aquella ciudad, en la cual llegó a registrarse la temperatura de 97° Fahrenheit a la sombra.

Falta el agua, viéndose obligada la población a utilizar la del mar para todos los usos posibles, a fin de reservar el agua potable para beber.

C H I N A

La baja de la moneda

Nankín. — El Gobierno ha convocado urgentemente a todos sus miembros para tratar del grave problema creado con la baja de la moneda.

Desde algún tiempo esta baja gradual venía notándose y se consideraba como una cosa inevitable. Pero la especulación se ha lanzado contra la divisa, ocasionando un rápido descenso, que preocupa hondamente a las autoridades.

Según el "Diario Oficial", el Gobierno piensa abolir el tael y adoptar el dólar a base de oro.

R U S I A

Bessedowski condenado a diez años de reclusión

Moscú. — Según la Agencia Tass, el Tribunal Supremo ha condenado por contumacia al Sr. Bessedowski, exencargado de Negocios de la U. R. S. S. en París, quien se evadió del local de la embajada, a diez años de reclusión, por distracción de fondos.

Como se sabe, el señor Bessedowski huyó de la embajada diciendo que se quería atentar contra su vida, y reside en París. Recientemente ha publicado muchos artículos contra la República de los Soviets.

I N G L A T E R R A

Apuesta trágica. — Uno de los que apostaron muere instantáneamente

Londres. — El correponsal del "Morning Post" en Johannesborg telegrafa que dos carreros del Bazutoland discutían sobre su fuerza respectiva, cuando el más viejo hizo la apuesta de que mataría en el acto al más joven. Este aceptó el reto. Entonces el carretero viejo, con su bastón tocó ligeramente el pecho de su compañero diciéndole: "Vas a morir instantáneamente". Inmediatamente el carretero joven vaciló y cayó muerto.

El carretero viejo fué detenido bajo la acusación de asesinato, pero po-

co después ha sido puesto en libertad al demostrar la autopsia que el carretero joven había sido víctima de un ataque cardíaco.

F R A N C I A

Grandes temporales azotan la región de Perpiñán

Perpiñán. — En toda la región se han desencadenado grandes huracanes acompañados de abundantes nevadas, que han ido interrumpiendo en muchos puntos el tráfico ferroviario y telegráfico.

Sigue lloviendo

Perpiñán. — La lluvia continúa cayendo sin interrupción.

En Cervere se ha desbordado el Riberal.

En Font Romeu la capa de nieve alcanza un espesor de 70 cm.

Las negociaciones sobre el Sarre

París. — El próximo miércoles se reanudarán las negociaciones franco-alemanas relativas al territorio del Sarre.

Bursátiles

BOLSA DE BARCELONA

Día 9 de Enero de 1930

Acciones Nortes.	107'50
Alicante.	103'00
Andaluces.	65'30
Brenses.	66'00
Coloniales.	122'00
Chades.	58'50
Explosivos.	228'00
Filipinas.	416'00
Platas.	66'00
Transversal.	66'00
Aguas.	209'00
Docks.	66'00
Gas y Electricidad.	66'00

Monedas

Francos.	31'85
Libras.	39'38
Dólares.	8'08
Liras.	42'30
Francos suizos.	156'00
belgas.	666'00

BOLSA DE MADRID

Día 9 de Enero de 1930

Valores del Estado

Interior 4%	72'00
Exterior.	83'00
Amortizable 3%	66'00
Amortizable 4%	75'50
Amortizable 5% 1920.	92'90
Amortizable 5% 1927 (con impuestos).	88'75
Amortizable 5% (libre) 1927.	101'50
Amortizable 5% 1917.	90'50

Varios

Acciones Banco de España.	577'00
Arrendataria de Tabacos.	225'00
Azucareras preferentes.	606'00
Ordinarias.	64'00
Acciones Banco Hispano Americano.	227'00
Cédulas Banco Hipotec. 4%.	94'50
" " 5%.	98'70
" " 6%.	109'65

TELEGRAMAS DE ESTA MAÑANA

Madrid, 10 (5'30)

El Obispado de Barcelona

En los círculos eclesiásticos de Madrid corre el rumor de que en breve será propuesto para ocupar la Sede de Barcelona, el actual obispo de Lérida, doctor don Manuel Irurita Almiñoz, natural de Larrañzar (Navarra).

El homenaje a Mella

La suscripción para el homenaje a Mella asciende a 26.276 pesetas.

Vuelco de una camioneta.—cuatro heridos graves

Gijón.—Una camioneta ha volcado. A consecuencia de ello hay cuatro heridos graves.

En un pueblo de Zamora un gaitero forastero es agredido por un colega local y el pueblo intenta linchar al agresor Zamora.—En el pueblo de Hiniesta fué contratado un gaitero forastero, quien fué agredido por el gaitero local y su familia.

Los convecinos trataron de linchar al agresor.

Fuerzas de la Benemérita de Zamora restablecieron el orden.

A causa del mal tiempo tiene que aterrizar el avión correo de la línea Barcelona-Madrid

A causa del mal tiempo, se ha visto obligado a aterrizar en Belchite el avión correo de la línea Barcelona-Madrid. De la boda del Príncipe heredero de Italia.

Roma.—Anoche se celebraron varios actos en honor del Príncipe Humberto y su esposa.

Se dió un banquete de gala en el palacio del Quirinal, asistiendo los Reyes, príncipes y personalidades que vinieron a Roma para asistir a la boda regia.

Durante el banquete se ejecutaron piezas musicales.

En el Capitolio se celebró una recepción.

El espectáculo de las iluminaciones de la ciudad ha sido espléndido.

Se destacan la "girandola" del Monte Pincio y la del Monte Janículo.

La estatua de Garibaldi, que se levanta sobre el último de dichos montes, aparecía con una inmensa estrella italiana.

—El automóvil que conducía al Príncipe Humberto al volver de la revista, tuvo que parar improvisadamente, a causa de la aglomeración de vehículos, en la vía Veneto.

La gente, al reconocer al Príncipe, le aclamó, rodeando el coche.

Incendio formidable.—Los daños ascienden a medio millón de dólares Canadá.—En Dalhousie, ardieron catorce casas.

Los daños producidos por el incendio ascienden a medio millón de dólares.

En Francia se acuñarán nuevas monedas de oro y plata

París.—Se acuñarán nuevas monedas de oro y plata.

De La Haya.—Conversaciones entre los delegados alemanes y franceses.—Se llega a un acuerdo

La Haya.—Parece que, después de las conversaciones sostenidas entre los delegados alemanes y franceses se ha llegado a un acuerdo sobre la base de que, mientras dure el Plan Young, no se hablará más de sanciones, considerándose suficiente la reglamentación prevista en dicho Plan.

RECORDATORIO DE DEFUNCION impresos

Variadísimo surtido en modelos grabados al acero, en huecograbado, heliográfico y fotografado desde CINCO a TREINTA PTAS. EL CÍM



Dé usted a sus hijos Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

y evitará usted que padezcan

INAPETENCIA. DEBILIDAD.

Está aprobado por la Real Academia de Medicina y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pida Vd. JARABE SALUD para evitar imitaciones No se vende a granel.

Requisitos que deberán cumplir los trabajadores españoles para dirigirse a los puertos del Norte de Africa

"Gaceta" publica una Real orden del ministerio del Trabajo, en la que se pone lo siguiente:

Primero.—Todo español que por causa de trabajo marche a puertos del norte de Africa, deberá presentar en la inspección de emigración del puerto de España donde intente embarcar, un contrato de trabajo en que conste no sólo el nombre del patrono contratante, sino también el del obrero contratado.

Segundo.—Las oficinas de emigración emitirán nota del contrato y recabarán de los representantes consulares de España en la demarcación donde el emigrante intente trabajar y resida el patrono contratante, un informe preciso acerca de las condiciones de solvencia económica y moral de dicho patrono, teniendo especial cuidado en consignar si ha dado lugar alguna vez a queja de los obreros españoles.

Tercero.—Recibido que sea este informe por las oficinas de emigración acreditada plenamente la responsabilidad del obrero contratado, dichas oficinas visarán el contrato si lo estiman procedente, teniendo en cuenta la mejor defensa de los trabajadores.

Cuarto.—No se permitirá el embarque de ningún español que marche a los puertos antes citados, por causa de trabajo, sin que el contrato correspondiente haya sido visado por las oficinas de emigración.

Los emigrantes que infringieren este precepto serán considerados como clandestinos, y los que en algún modo les faciliten los medios o les inciten a efectuar el viaje sin el cumplimiento de los requisitos expuestos, serán considerados como agentes reclutadores.

Quinto.—La Inspección general de Emigración queda facultada para exigir por medio de los organismos que de ella dependan, que los buques que conduzcan pasajeros a puertos del norte de Africa trabajados españoles y que no se hallen autorizados para el tráfico de emigración conforme a las normas generales establecidas en la ley y

reglamento de 20 de diciembre de 1924, reúnan las indispensables condiciones de capacidad, habilitación e higiene pudiendo en su caso los funcionarios de emigración impedir el embarque de trabajadores españoles en razón de las deficientes condiciones de los buques, aun que dichos trabajadores reúnan los requisitos personales consignados en los números anteriores.

De La Vileta

La Cruz Roja

Los elementos directivos de la Asamblea local de la Cruz Roja del suburbio de la Vileta, se proponen celebrar el próximo domingo día 20 festividad de San Sebastián, un velada literario-musical, a beneficio de los fondos de tan benéfica institución.

Valiosos elementos de Palma y de aquella localidad están preparando un variado y entretenido programa que augura un rotundo éxito a la fiesta en proyecto. Ser una verdadera sorpresa inesperada a juzgar por los importantes números que se interpretarán así que son ya muchas las familias que al solo anuncio del acto se han apresurado a encargar sus localidades.

Dentro de pocos días podremos comunicar a nuestros lectores el programa detallado de dicha velada cuyos últimos toques están llevándose a cabo por la Comisión organizadora.

Tipos de cotización que deben mantenerse

Por R. O. del Ministerio del Trabajo se ha dispuesto:

Primero.—Que debe conservarse para este ejercicio el tipo máximo de 6'50 por 100 de interés neto para los valores comerciales e industriales españoles y el tipo de 5 por 100 de interés neto máximo para los valores industriales y comerciales extranjeros, ello sin perjuicio de la obligación en que se hallan las compañías aseguradoras de denunciar y excluir de sus carteras aquellos títulos españoles o extranjeros que en un momento dado y por descenso de sus cotizaciones o por cualquier otra causa llegasen a rebasar el tipo máximo de interés antes señalado o careciesen de aquellas garantías y requisitos que aconsejaron su admisión.

Segundo.—Que deben subsistir por ahora todos los valores que comprende la lista oficial actual por hallarse en sus requisitos de interés neto a producir dentro de los límites máximos que se citan y que sólo procede excluir de la susodicha lista por amortización y recogida de títulos las obligaciones hipotecarias 6 por 100 de la Sociedad Eléctrica de Castilla.

Autorización a los fieles contrastes de pesas y medidas

Por real orden del ministerio de Economía Nacional, se dispone:

Primero.—Se autoriza a los fieles contrastes de pesas y medidas para usar en la contrastación correspondiente al primer trimestre del año 1930, el material de aferición de 1919, si bien para distinguir ambas contrastaciones, en la letra se mareará repetidamente y lo más juntas posibles.

Segundo.—Que transcurrido dicho plazo y para las operaciones correspondientes del año 1930 y que aún no hubiesen sido efectuadas, será obligatorio el empleo de nuevo material de aferición cuyo distintivo será la letra X.

De Radiotelefonía

PROGRAMA PARA HOY

E. A. J. 1.—Radio Barcelona.

A las 17'30, Apertura de la Estación.

Merchi, pasodoble. Juan Caballero. Sanson y Dalila, fragmento. Gentillese, vltas serenata. L'Hereu Riera, Titina, fox.

A las 18'00, Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores.

Cierre de Bolsa.

Sesión femenina

A las 18'05, Charlas para las mujeres, por el Duendecillo de las Ramblas del Patrocinio Alba.

A las 18'30, Noticias de Prensa. El Trío Iberia interpretará: Molfort's, one step, por J. Dotrás Vila. El hijo del Czar", selección por F. Leha. Chanson d'Arlette, aubade. Málaga cañi, pasodoble.

A las 19'00, Cierre de la Estación.

A las 20'30, Apertura de la Estación.

Idiomas

Curso elemental de francés, con asistencia de alumnos ante el micrófono, por las Escuelas Massé a cargo del profesor nativo M. Martin.

A las 21'00, Campanadas horarias de la Catedral.—Parte del servicio meteorológico de la Diputación Provincial de Barcelona.—Estado del tiempo en Europa y en España.—Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

Cotizaciones de monedas y valores.

Cierre del Bolsín de la tarde

A las 21'05, La Orquesta de la Estación interpretará: The dansant chez les poupees, marcha. La Marseillesa, selección. Juntos! vals.

Información de actualidad referente a la Exposición Internacional de Barcelona.

A las 23'00, Cierre de la Estación.

PROGRAMA PARA MAÑANA

A. A. J. 13.—Radio Barcelona.

A las 21'00, Campanadas horarias de la Catedral.—Parte del servicio meteorológico de la Diputación Provincial de Barcelona.—Estado del tiempo en Europa y en España.—Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

A las 13'00, Emisión de sobremesa.

Cierre del Bolsín de la mañana.

Himno de Exploradores. La pica ra molinera. Semiramide. Puente Genil. Cielo argentino. Tannhauser. El señor Otilio.

Información teatral

A mi amada. Royal. Violín. Romanza en la mayor. Jusiska. Sangre de Viena. Margaitña. Andate con otra.

A las 21'05, La Orquesta de la Estación interpretará: La Vogienne marcha militar. Manno, selección. El perdis, vals jota" Serenata pampera. Fairy on tre klok. fox. Polonesa.

A las 22'00, Noticias de Prensa. Información de actualidad referente a la Exposición Internacional de Barcelona.

A las 15'00, Cierre de la Estación.

PROGRAMA PARA EL LUNES

E. A. J. 13.—Radio Barcelona.

A las 17'30, Apertura de la Estación.

El Trío Iberia interpretará: Canarias, one step. Rose Marie, selección Zamora.

Noticias de Prensa.

Le Deluye, preludio. Les Connoier, marcha.

A las 19'30, Cierre de la Estación.

A las 20'30, Apertura de la Estación.

Idiomas

Curso elemental de alemán, con asistencia de alumnos ante el micrófono, por las Escuelas Massé, a cargo del profesor Herrn Luis Schepelmann.

A las 21'00, Campanadas horarias de la Catedral.—Parte del servicio meteorológico de la Diputación Provincial de Barcelona.—Estado del tiempo en Europa y en España.—Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

Cotizaciones de monedas y valores.

Cierre del Bolsín de la tarde.

A las 22'00, Noticias de Prensa. Información de actualidad referente a la Exposición Internacional de Barcelona.

A las 22'05, Cierre de la Estación.

P. DURAN Rayos X
Diatermia
Médico
Odontólogo
MANACOR

ELIAR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.

VENTA: Principales farmacias del mundo

= LA ESPERANZA =

LONJETA, 11 Y 13
Y REUS, 12 Y 16
TELEFONO, 200

PALMA DE MALLORCA

IMPRESOS DE TODAS CLASES

LIBROS
REVISTAS ILUSTRADAS
FOLLETOS

GRAN RAPIDEZ EN LA COMPOSICION

TIPOS SIEMPRE NUEVOS

TRABAJOS COMERCIALES

CARTAS
TALONARIOS
SOBRES
FACTURAS
CHEQUES

ACCIONES BANCARIAS

RECORDATORIOS
DE DEFUNCION
Y DE PRIMERA COMUNION

TARJETONES
PARA BODAS

FIESTAS
NATALICIOS

TODA CLASE DE IMPRESOS
TARJETAS DE VISITA

PROGRAMAS
INVITACIONES
PROSPECTOS
CALENDARIOS

IMPRESOS DE GRAN MODA
CON TIPOS, ORLAS Y VINETAS
MODERNISTAS

REPRODUCCION DE FOTOGRAFADOS A UNA TINTA Y A TODO COLOR
— TRICROMIAS —

= LA ESPERANZA =

LONJETA, 11 Y 13
Y REUS, 12 Y 16
TELEFONO, 200

PALMA DE MALLORCA

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

SERVICIO DE MOVIMIENTO

Desde 1. de octubre a 31 de marzo

DE PALMA A ARTA

Salidas de Palma: a las 8 (1), y a las 14'33 (2).

Llegadas a Artá: a las 10'28 y a las 17'5.

DE ARTA A PALMA

Salidas de Artá: a las 6'50 (4) y a las 16 (7).

Llegadas a Palma: a las 9'25 y a las 19'12.

DE PALMA A MANACOR

Salidas de Palma: a las 8 (1), 14'35 (2) y 18'15 (3).

Llegadas a Manacor: a las 9'38, 16'15, y 20'37.

DE MANACOR A PALMA

Salidas de Manacor, 7'37 (4), 10'15 (5) y 17'10 (7).

Llegadas a Palma, a las 9'25 y 19'12

DE PALMA A INCA

Salidas de Palma: a las 7'5, 8 (1), 8'25 (8), 13'45, 14'35 (2), 14'15 (9), 18'15 (3).

Llegadas a Inca: a las 8'21, 8'43, 9'38, 15, 15'15, 15'50, 19'32.

DE INCA A PALMA

Salidas de Inca: a las 5'5, 7'48, 8'43 (4), 11'30, 12'49, 17 y 18'19 (7).

Llegadas a Inca: a las 7, 8'58, 9'25, 22'30, 14'3, 18'10 y 19'12.

DE PALMA A FELANITX

Salidas de Palma: a las 8'25 (8), 14'15 (10) y 18'15 (3).

Llegadas a Felanitx: a las 10'31, 16'18 y 20'22.

DE FELANITX A PALMA

Salidas de Felanitx: a las 6'45, 11'30 (11), 11'50 (6), y 17'15 (7).

Llegadas a Palma: 8'58, 14'3 y 19'12.

DE PALMA A LA PUEBLA

Salidas de Palma: a las 8'25 (8), 14'45 (9) y 18'15 (3).

Llegadas a La Puebla, a las 10'18, 16'26 y 20'27.

DE LA PUEBLA A PALMA

Salidas de La Puebla: a las 7, 11'50 y 17'15

Llegadas a Palma: a las 8'58, 14'3 y 19'12.

DE PALMA A SANTANYI

Salidas de Palma: a las 7'55, 14'40, y a las 18'25 (12).

Llegadas a Santanyi: a las 10, 16'12 y 20'33.

DE SANTANYI A PALMA

Salidas de Santanyi: a las 6'40, 12'10 (12) y a las 17'20.

Llegadas a Palma: a las 8'50, 14'25 y a las 19'13.

NOTAS

(1) No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxí, Consell, Lloseta ni Empalme.

(2) Directe a Inca y no tiene parada en el Empalme.

(3) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20.

(4) No tiene parada en el Empalme, Lloseta, Consell, Marratxí ni Pont d'Inca.

(5) Sólo circula los lunes y jueves, y no tiene parada en Marratxí ni Pont d'Inca.

(6) Sólo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.

(7) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxí.

(8) No tiene parada en Pont d'Inca.

(9) No tiene parada en Marratxí ni Santa María.

(10) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxí.

(11) Sólo circula los lunes y jueves.

(12) Circula los jueves.

SERVICIOS COMBINADOS

Los viajeros para Portol y La Cabaneta se apean en la estación de Marratxí

Los de Campanet, Selva, Búger, Caimari, Manacor, Monasterio de Lluhe en Inca.

Los de Costitx, en el Empalme.

Los de María, en Sinen.

Los de Santa Margarita, en Muro.

Los de Sancellas, en Santa Eugenia.

Los de Porto Cristo y Cuevas del Drach y Hams, en Manacor.

Los del Puig de San Salvador, en Felanitx.

Los de Cala Ratjada y Cuevas de la Ermita (Artá), en la estación de Artá.

Los viajeros para Algaida, Lluchmayor, y Muro, pueden utilizar previa presentación del correspondiente billete los autos del servicio combinado entre las estaciones y pueblos respectivos.

FERROCARRIL DE SOLLER

De Palma a Sóller: A las 7, 9'30, 12, 14'30 y 19'30.

De Sóller a Palma: A las 5'45, 8'15, 10'45, 13'15 y 18'15.

Para los domingos y días festivos se expenderán billetes de ida y vuelta de Palma a Sóller y viceversa, con el 30 por ciento de rebaja, valederos también para el último tren de los sábados y el primero de los lunes.

¿Peste porcina en Santa Margarita?

En su edición de ayer publica el "Boletín Oficial" de la provincia la siguiente circular:

"Comprobada la existencia de una epizootia con sospechas de ser peste porcina con carácter muy alarmante en el término Municipal de Santa Margarita a propuesta del Inspector Provincial de Higiene y Sanidad pecuarias y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 258 del Reglamento para la ejecución de la Ley de Epizootias, se declara oficialmente la existencia de la citada enfermedad en las circunstancias que a continuación se expresan; debiendo, por lo tanto, las Autoridades, funcionarios y demás personas interesadas cumplir lo más exactamente posible las disposiciones referentes a la expresada Epizootia bajo las responsabilidades que en la misma se señalan.

Zona infecta: Predio La Taulada, de don Jaime Nadal.

Zona sospechosa: La Taulada, de don Miguel Juan y Son Juyos.

Queda totalmente prohibido el comercio de este ganado dentro las referidas zonas como también la entrada de personas que no sean para el servicio de estos animales dentro de la zona infecta.

Los señores Alcaldes y Agentes de mi Autoridad e Inspectores de Higiene y Sanidad pecuaria cuidarán bajo su más estrecha responsabilidad de hacer cumplir las medidas de desinfección y enterramiento etc, propios para la citada Epizootia.

En cuanto a la presente circular darán cuenta de cuantas transgresiones observen, para aplicar a los infractores las penalidades que señala el artículo 168 del vigente Reglamento de Epizootia.

Palma, 4 de Enero de 1930.

El Gobernador, Pedro Llosas."

CASA MATONS

Perfumería.

Mercado de Inca

Cotizaciones de ayer

	pesetas
Almendrón, (quintal)	155'00
Trigo, (cuartera)	25'00
Candeal,	26'00
Cebada del país,	16'00
Cebada forastera, id. id.	15'00
Avena del país, id. id.	13'50
Avena forastera, id. id.	13'00
Habas para cocer, id. id.	34'00
Idem ordinarias, id. id.	23'50
Maíz, id. id.	38'00
Idem para ganados, id. id.	23'00
Garbanzos, id. id.	1'20
Habichuelas, (confts), id. id.	2'50
Cerdos cebados, (arroba)	3'00
Azafrán, los 33 gramos.	1'30
Huevos, (docena)	2'40
Azafrán del Continente,	4'00
Conejos,	0'75

DEL MAR

Entradas

Ayer llegó el "Pedro Oliver" de Barcelona, con carga general.

Hoy ha llegado el vapor "Rey Jaime I", procedente de Barcelona.

De dicho punto ha llegado el "Infante D. Jaime" con lastre.

Salidas

Ayer salió el vapor "Tintoré", para Mahón.

Para Barcelona salió anoche el vapor "Mallorca".

Para la ciudad condal, salió el vapor "María Mercedes".

Despachados

Para Valencia debe salir el vapor dinamarcués "Signe".

Para Ibiza y Valencia, debía salir este medio día el vapor "Balear".

Para Barcelona, saldrá esta noche el "Rey Jaime I".

Mañana saldrá el "Ciudad de Palma" para Cabrera.

Buques esperados

Mañana deben llegar los vapores "Mallorca", "Tintoré" y "Jorge Juan", procedentes de Barcelona, Mahón y Valencia, respectivamente.

También debe llegar el "María Mercedes, procedente de la ciudad condal.

Notas de sociedad

Petición de mano

Para nuestro amigo don Sebastián Romaguera, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Leonor Mestre.

La boda se efectuará en la primavera próxima.

Enfermos

Se encuentra enfermo nuestro particular amigo el Diputado Provincial don Guillermo Costa.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

Se halla ligeramente enfermo el Ilmo. y Rvdmo. P. Salvio Huix, Obispo de Ibiza.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

Nombramientos

Por la Comisión Provincial ha sido nombrado Jefe de los servicios administrativos agropecuarios de la Diputación Provincial de Baleares, don Antonio Ferrogut Sbert.

También ha sido nombrado oficial de esta entidad don Jaime Bisbal.

Les felicitamos.

Nacimiento

El hogar de nuestro distinguido amigo el capitán de Intendencia don Julio Oлива y su bella consorte doña Finita Cervera, se ha visto aumentado con el nacimiento de su hijo primogénito, un hermoso y robusto niño.

A sus padres y abuelos nuestra cordial felicitación.

Banquete

Ayer tarde, en el "Hotel Royal", nuestro estimado compañero en la prensa, el Jefe de ceremonial del Ayuntamiento, don Antonio Piña, obsequió con un banquete, por la entrada del año nuevo, a los periodistas que hacen información en el Consistorio y al personal afecto a su departamento.

La comida transcurrió en un ambiente de fraternal amistad y alegría.

Fallecimientos

Esta madrugada, en la villa de Pollensa, ha fallecido, después de recibir los Santos Sacramentos, don Juan Antonio Cánaves Suau.

E. P. D.

El finado de carácter activo y emprendedor, residió durante largo tiempo en la República Argentina, donde por su carácter afable se creó gran número de amistades por cuantos lo conocieron.

En la ciudad de La Carlota, de aquella República, ocupó el cargo de Alcalde y actualmente en Pollensa era el Juez municipal suplente.

A su afligida esposa doña María Provenzal y familia le enviamos nuestro sentido pésame.

Ha fallecido en Buñola, después de haber recibido los Santos Sacramentos, doña Antonia Muntaner Cabot.

Su muerte ha sido muy sentida en aquel pueblo, donde la virtuosa difunta era muy apreciada.

R. I. P.

Acompañamos en su dolor a toda su familia y en especial a sus hijos don Pedro y don Antonio Nadal, fabricante de licores y ex Alcalde de Buñola, y a su hermano don Pedro, Secretario de las Salinas.

De viaje

Hoy han llegado de Barcelona, en el vapor "Rey Jaime I", don Enrique Largaeta, don P. Carreras, don Manuel Sovera, don M. Far, don Francisco Méndez y familia, don José Ventayol, el comerciante don Arturo Vidal, don Sebastián Falconer, el teiniente de alcalde don Juan Valenzuela con su esposa e hijas, don J. Blanes, don Antonio Sagristá, don Carlos Friberg, el arquitecto don José Oleza y señora y don Diego Borrás.

Para Mahón salieron anoche, en el vapor "Tintoré", don Antonio Rosales,

don José Prats, don Angel Sangol, los oficiales de infantería don Miguel Garau y don José Truyols, don Gaspar Font, don Juan Tomás y don José Fluxá.

Para Barcelona salieron anoche, en el vapor "Mallorca", don José M. Alorda, don José Heredero, don Francisco Kirchofer, don Gabriel Peña, el corredor de Comercio don Jaime L. Pou, don Ricardo Mas, don Miguel Valentí, don Sebastián Beltrán, don Carlos Ferrer, don Antonio Cirer y señora, don Antonio Leseña y señora, el capellán castrense don Mateo Nebot, don Miguel Llabrés, don Sebastián Crespi y familia y don Bartolomé Tous.

También salieron el coronel de Infantería don Domingo Colorado, quien va a posesionarse de su nuevo destino; el Rdo. P. Guillermo Pons y don Pedro Cerdá.

Llegada del Gobernador civil

Procedente de Barcelona, ha llegado hoy a Palma el señor Gobernador civil de la Provincia, don Pedro Llosas Badía, quien ha pasado varios días en Olot.

Boletín religioso

HOY, DIA 10

CUARENTA HORAS

Empiezan en la iglesia de S. Antonio de Viana por varios difuntos.

Empiezan en la iglesia del Asilo del Temple en honra de la Sagrada Familia.

OTRAS FUNCIONES

En la iglesia de San Juan empieza el Triduo de la Visita Domiciliaria de la Sagrada Familia. Por la tarde, a las seis, rezo del Santo Rosario, sermón por el Rdo. P. D. Julián Adrover, C. R., ejercicio a la Sagrada Familia y reserva de Su Divina Majestad.

SABADO, DIA 11

San Higinio, papa y mártir

CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia de San Antonio de Viana, en sufragio de varios difuntos. Exposición a las seis y media, a las once, Novena durante una misa, con música. Por la tarde, a las seis, rezo del Santo Rosario y Novena de San Antonio con sermón por el Rdo. P. Fr. Jesús-Eduardo Massanet, Mercedario y a continuación reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en la iglesia del Asilo del Temple en honra de la Sagrada Familia. A las seis y media, exposición y Misa rezada. Misas a las siete y media y ocho. Por la tarde, a las seis y media, rezo del Santo Rosario y sermón por el Rdo. Sr. don Valentín Herrero, y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En la iglesia de San Juan continúa el Triduo de la Visita Domiciliaria



Don Juan Antonio Cánaves Suau

Ha fallecido esta madrugada en la villa de Pollensa

Después de haber recibido los Santos Sacramentos

A. E. R. I. P. A.

Su desconsolada esposa, doña María Provensa, hija e hijo político, ausentes; nieto y nietas ausentes; madre política, hermano y hermanas políticas, primos, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amigos tan sensible pérdida suplican la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver que se efectuará hoy, a las 18 y media, y al funeral que se celebrará mañana, en la iglesia parroquial de aquella villa; a las 8 y media.



Doña Antonia Muntaner Cabot

HA FALLECIDO EN BUÑOLA A LOS 83 AÑOS

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus hijos don Antonio y don Pedro Nadal, hijas políticas, nietos, hermano don Pedro, Secretario de las Salinas, hermana y demás parientes al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario esta noche a las 7 y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada, como también al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana a las ocho en la iglesia parroquial de Buñola.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Avenida de Primo de Rivera, 4.

El Ilmo. Sr. Obispo de Barcelona ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ria de la Sagrada Familia. Por la tarde, a las seis, rezo del Santo Rosario, sermón por el Rdo. P. D. Julián Adrover, C. R., ejercicio a la Sagrada Familia y reserva de Su Divina Majestad.

En la iglesia de San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno de San Felipe Neri.

VISITA

A Nuestra Señora del Puig, en la parroquia de San Jaime.

Los Sindicatos

Agrícolas

En el "Boletín Oficial" de la provincia se publica la siguiente circular:

"El Excmo. señor Director general de Agricultura en telegrama de ayer, me dice lo siguiente:

"Siendo absolutamente indispensable conocer los Sindicatos de esa provincia con expresión del número de socios con que contaban en 30 de noviembre último y en vista de que este servicio parece haber tropezado con dificultades, toda vez que se ha transcurrido el plazo de primero de Enero señalado en la real orden de cinco de diciembre último (Gaceta" del ocho) sin que hayan sido enviados los Censos a esta Dirección procede que V. E. comine por telégrafo a los Alcaldes y si lo considerase preciso organice un servicio especial para reclamar de dichas autoridades locales que éstas a su vez exijan de los Presidentes de los Sindicatos respectivos declaración certificada por el Secretario o Preidente de los extremos que más arriba se interesan. Una vez en poder de V. E. estos datos ruégole los eleve a la Dirección con el carácter de extrema urgencia que le elección de los Consejos Agropecuarios requiere."

Y siendo muchas las sociedades que no han cumplimentado el servicio de referencia cuya real orden se insertó en el

"Boletín Oficial" de la provincia número 9.830, encarezco a los señores Alcaldes exijan en su término Municipal, el certificado del número de Socios concediéndoles un plazo de 24 horas, cuyas certificaciones remitirán inmediatamente a este Gobierno.

Palma, 8 de Enero de 1930.

El Gobernador interino, Ramón Pérez Cecilia.

Sueltos y noticias

Hurto de conejos

La Guardia civil del puesto de Palma ha detenido a un individuo apodado "Virvó" quien hurtó una docena de conejos de la casa de campo situada en las inmediaciones de la finca "Son Gayart", hurto que cometió en unión de otro individuo que está detenido por delitos análogos.

Andrés Muntaner Ramonell

MEDICO

Enfermedades de la Piel

Ex-alumno-médico del Dispensario Martínez Anido y del Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

Rayos X, Diatermia, Luz roja, Rayos Ultravioleta.

San Alonso, 31

Consulta de 10 a 12

Tintas 400

Pelikan

special para estilográficas, en frascos de 80 cts. y 1'25 ptas.

Tampones Pelikan para sellos de goma, calidad inmejorable 2'75.

De venta: Imprenta "La Esperanza" Lonjeta, 11 y 13.